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（97）汇国发字第01号 第一章 总则 第一条 为完善贸易进口

付汇核销监管，根据《中华人民共和国外汇管理条例》的规

定，特制定本办法。 第二条 经对外贸易经济合作部或其授权

单位批准的经营进口业务的企业(包括外商投资企业)、事业

单位(以下简称进口单位)，以通过银行购汇或从现汇帐户支

付的方式，向境外支付有关进口商品的货款、预付款、尾款

等(以下简称进口付汇)，应当按照本办法办理核销手续。 第

三条“贸易进口付汇核销单”(代申报单)(以下简称核销单，

见附件一)系指由国家外汇管理局制定格式、进口单位填写、

外汇指定银行审核并凭以办理进口付汇的凭证。一份核销单

只可凭以办理一次付汇。 第四条 国家外汇管理局及其分支

局(以下简称外汇局)负责所有进口付汇的核销、检查和管理

，并对进口单位和外汇指定银行进行监督、检查。外汇指定

银行应当向所在地外汇局报送核销单及有关报表，对外付汇

的进口单位应当向所在地外汇局办理进口付汇核销报审手续

。 第五条 货到汇款项下的进口付汇由外汇指定银行在凭正本

进口货物报关单(付汇核销专用联，下同)办理进口付汇的同

时视为办妥核销手续；其它结算方式项下的进口付汇由进口

单位凭核销单、备案表、正本进口货物报关单(转口贸易项下

的进口付汇凭转口所得的结汇水单)直接向外汇局办理核销报

审手续。 第六条 进口单位应当凭对外经贸部(委、厅)的批件



、工商管理部门颁发的执照和技术监督部门颁发的企业代码

证书到所在地外汇局办理列入“对外付汇进口单位名录”(见

附件二)。不在名录上的进口单位不得直接到外汇指定银行办

理进口付汇。 第七条 外汇局将及时向外汇指定银行公布、更

新和调整名录。各省、自治区、直辖市、计划单列市和经济

特区外汇局可视本地区的情况集中或由下属分支局分别公布

本地区的“对外付汇进口单位名录”。 第八条 外汇局有权根

据进口单位的核销等情况随时向外汇指定银行公布“由外汇

局审核真实性的进口单位名单”(见附件三)。进口单位受真

实性审核的最低期限为６个月。 第九条 下列进口付汇应当在

付汇或开立进口信用证前由进口单位逐笔向所在地外汇局申

请并办理“进口付汇备案表”(简称备案表，见附件四)手续

，外汇指定银行凭备案表按规定为其办理进口付汇手续： １

不在“对外付汇进口单位名单”上的； ２被列入“由外汇局

审核真实性的进口单位名录”的； ３付汇后９０天以内(不含

９０天)不能到货报关的； ４进口单位到其所在地外汇局管辖

的市、县以外的外汇指定银行付汇的。 第二章 进口付汇核销

流程 第十条 进口单位办理付汇时应当按规定如实填写核销

单(一式三联)，属于货到汇款的还应当填写有关“进口货物

报关单”编号和报关币种金额，将核销单连同其它付汇单证

一并送外汇指定银行审核。 第十一条 外汇指定银行在办理付

汇手续后，应当将核销单第一联按货到汇款和其它结算方式

分类，分别装订成册并按周向进口单位所在地外汇局报送；

将第二联退进口单位，将第三联与其它付汇单证一并留存五

年备查。 第十二条 外汇指定银行对凭备案表付汇的，应当将

备案表第一联与核销单第三联一并留存备查；将第二联与核



销单第二联退进口单位留存；将第三联与核销单第一联报送

本银行所在地外汇局。 第十三条 进口单位应当按月将核销

表(见附件五、六)及所附核销单证报外汇局审查；应当在有

关货物进口报关后一个月内向外汇局办理核销报审手续。在

办理核销报审时，对已到货的，进口单位应当将正本进口货

物报关单等核销单证附在相应核销单后(凭备案表付汇的还应

当将备案表附在有关核销单后)，并如实填写“贸易进口付汇

到货核销表”；对未到货的，填写“贸易进口付汇未到货核

销表”。 第十四条 外汇局审查进口单位报送的核销表及所附

单证后，应当在核销表及所附的各张报关单上加盖“已报审

”章，留存核销表第一联，将第二联与所附单证退进口单位

。进口单位应当将核销表及所附单证保存五年备查。 第十五

条 外汇指定银行应当于每月５日前向外汇局报送“贸易进口

付汇统计月报表”(见附件七) 第三章 核销监管 第十六条 外汇

局按照总额或逐笔的方式交叉核查外汇指定银行和进口单位

双向报送的核销单；根据外汇指定银行报送的核销单核查进

口单位报送的核销表及所附单证；根据备案表核查进口单位

和银行的付汇及核销情况。 第十七条 外汇局根据核查情况对

进口单位和外汇指定银行进行抽查；对有疑点的单证和进口

单位及外汇指定银行进行重点核查，并按照有关规定随时向

报关单签发地海关进行“二次核对”。货到汇款项下凭进口

货物报关单办理付汇的，进口货物报关单的“二次核对”仍
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